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VORBIREA 
I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae, la deschiderea A d u n ă r i i Arhiepiscopiei 

în Catedrala din Sibiu, la Dumineca Tomii 1944. 
Hrlstos a înviat! 
O n o r a t a A d u n a r e E p a r h i a l ă , 

Deşi mi-am dat seama cât de anevoioasă este 
călătoria în aceste zile, totuşi am ţinut ca, date fiind 
împrejurările deosebit de serioase prin cari trece Ţara 
şi Neamul nostru, să întrunesc pe reprezentanţii 
clerului şi ai poporului pentru a ne sfătui împreună 
asupra datoriilor noastre şi asupra acţiunii specialea 
Bisericii în aceste timpuri. Căci pe lângă toată gra
vitatea situaţiei, Biserica este chemată să rămână la 
postul ei de cârmuitoare a vieţii sufLteşti a poporu
lui, ba chiar să-şi intensifice lucrarsa de înălţare a 
moralului obştei româneşti, inspirându-i încredere în 
Dumnezeu şi întărind-o în acele virtuţi prin cari să 
poată birui încercările aspre ale prezentului. Dacă în 
vremuri grele răspunderea tuturora pentru destinul 
Neamului este mai accentuată ca oricând, răspunde
rea Bisericii, care scăpare s'a făcut nouă în cele mai 
apăsătoare timpuri, e sporită în chip deosebit, dat 
fiind că pe ea o leagă de popor nu numai anumite 
dispoziţii ale Statului, ci însăşi porunca lui Dumne
zeu. Noi ierarhii şi preoţii suntem pătrunşi de această 
sporită răspundere a noastră în actualele împrejurări 
şi suntem hotărîţi să nu ne dăm in laturi de sub ju
gul ei. Ne vedem limpede obligaţia de-a sta în mij
locul poporului ca puncte neclintite în jurul cărora, 
să se întărească solidaritatea tuturor fiilor neamului. 
Căci de nimic nu avem mai mare lipsă azi decât de 
solidaritatea indestructibilă între toţi Românii, de 
voinţa tuturora de a crede şi mărturisi la fel, având 
un unic gând, un unic ideal, o unică ţintă: salvarea 
neamului din primejdia care îl ameninţă. Toţi trebue 
să fim stăpâniţi azi în toată fiinţa de acest impera
tiv naţional fundamental, faţă de care toate celelalte 
interese şi nevoi obşteşti sau particulare trebue să a-
muţească, aşteptându-şi alt soroc pentru a-şi cere 
ascultare. 

Dacă ne vom strânse cugetele şi voinţele întfun 

sing r mănunchiu închinat gândului de mântuire a 
neamului, Dumnezeu ne va ajuta sâ ieşim şi dtn a-
eeastă amarnică strâmtorare. Faptul că ne aflăm In 
cel mai întunecat moment al nopţii acestui râsboiu, 
ne dă convingerea că nu mai e mult până 8* vor ivi 
zorile păcii. Toate sforţările supraomeneşti pe tari le 
fac acum popoarele pe câmpul de râsboiu, nu le fae 
cu alt scop decât ca să dobândească o pace cât mai 
mulţumitoare. Oamenii de stat din diferitele ţări în
cep a întocmi planuri după cari să dea lumii ieşite 
din râsboiu o orânduire cât mai dreaptă. Diferitele 
grupări confesionale ale creştinismului se silese să 
inspire popoarelor din cari fac parte anumite prin
cipii de cari să se călăuzească la încheierea pâetl 
şi la aşezarea lumii după râsboiu. 

Este necesar să se audă şi din partea Biserieti 
ortodoxe române glasuri cari să dea expresie opinii
lor sale despre principiile generale şi minimale cari 
ar trebui avute în vedere la îneheierea păcii, ea ea 
să fie durctbVă şi cu efecte adânci în suflete. Dacă 
în chestiuni de râsboiu competinţa cade întreagă pe 
partea omului, în chestiuni de pace omul fără Dum
nezeu, adecă Statele fără Bisericile creştine, nu vor 
putea face nimic trainic şi efectiv. 

Fiind întrerupte deocamdată, din cauza împre
jurărilor de râsboiu legăturile între Bisericile orto
doxe naţionale şi celelalte grupări confesionale dtn 
mişcarea ecumenică, principiile privitoare la pace tre
bue sâ le formulăm fiecare reprezentant al Bisericii 
din locul unde ne găsim. Noi dorim însă ca să vină 
cât mai curând momentul în care să putem relua le
găturile cu celelalte grupări creştina, pentruca întreagă 
creştinătatea să poată da o formulare comună şi plină 
de autoritate concepţiei sale despre înfăptuirea păeii 
mult aşteptate. 

Gândurile noastre privitoare la pacea după care 
ne dorim, nu merg până la precizări de amănunte, 
Orice precizare se referă la metode, la organizare, la 



acte concrete de înfăptuire, la modul de trecere a unei 
idei în faptă. Ca atare, o asemenea precizare nu mai 
aparfine religiei, ci politicii şi Biserica nu vrea să se 
amestece în domeniul politicii, pentru a rămânea fe
rită de duşmăniile cari s'ar naşte de aici. 

Biserica se preocupă nu atât"de metodele exte
rioare prin cari se poate realiza pacea, cât de con
diţiile interne, sufleteşti ale unei păci durabile. Dacă 
armatele apără pământul patriei, iar oamenii de stat 
existenţa politică a naţiunilor, menirea Bisericii este 
să lucreze Ia crearea acelor condiţii sufleteşti cari fac 
ca popoarele să poată exista de fapt şi ca entităţi 
politice, dar nu numai ca atari, ci pe un plan de viaţă 
mult mai adânc. 

Prima condiţie de care trebue să se tină seama 
la stabilirea păcii viitoare, sau pe care trebue să o 
realizeze ca fundament statornic al ei, este libertatea 
indivizilor şi a popoarelor. Libertatea este condiţia 
esenţială pentru viaţa deplină a fiinţelor omeneşti. 
Fără libertate nici indivizii, nici popoarele nu îşi pot 
desvolta virtualităţile fiinţei lor. Libertatea e recla
mată de valoarea neperttoare şi unică a fiinţii umane. 
Nu se poate realiza o ordine durabilă în lume, o or
dine care să nu fie ordinea morţii, ci ordinea vieţii, 
fără libertate, Robia nu e aşezare demnă de fiinţa 
omenească. Ea nu uşurează progresul omului în spi
rit, ci îl înăbuşă. Mulţimea de jertfe pe cari le aduc 
azi popoarele în luptă, indiferent că unele vor fi în
vinse şi altele învingătoare, nu şi-ar ajunge scopul 
dacă nu s'ar garanta prin pacea viitoare libertatea 
pe seama tuturor. Biserica a militat prin reprezen
tanţii ei de pretutindeni, indiferent de grupare con
fesională, atât în îndelungatul ei trecut, cât şi în tim
purile din urmă, ca nici o altă instituţie, pentru li
bertate. Dar nu numai a militat, ci a şi suferit. Nici 
ştiinţa, nici arta, nici alte instituţii n'an luptat şi n'au 
suferit atâta pentru libertate şi n'au dat atâţia mar
tiri ca Biserica. Biserica ortodoxă ardeleană nu a ră
mas nici ea în urmă în această luptă. Dimpotrivă. 
Tot trecutul poporului român de pe aceste plaiuri este 
o carte care povesteşte despre lupta pentru libertate 
a Bisericii sale. Cred că nu va suferi prea mult re
gula modestiei amintind că cel ce vă vorbeşte s'a 
simţit dator să rămână pe linia tradiţiei de luptă şi 
să pledeze în aceste zile la toate ocaziile binevenite 
pentru libertatea neamului. Iar prin glasul Bisericii 
s'au exprimat şi de astă dată milioane de Români 
cari nu au avut putinţa să-şi spună direct cuvântul lor. 

Dar libertatea indivizilor şi a neamurilor trebue 
să-şi găsească întregirea în comuniunea care trebue 
să se statornicească între inşi şi neamuri. Altfel ea 
duce la egoism şi anarhie. Comuniunea între State se 
va manifesta practic în colaborarea lor, satisfăcân-
du-şi reciproc lipsurile pe teren economic. In această 
colaborare vor trebui primite şi neamurile mici şi cu 
mai puţine resurse de traiu, dar egal de îndreptăţite 

la existenţă. In nici un caz nu se poate recunoaşte 
acea teorie în care s'a codificat egoismul şi orgoliul 
rasist, teoria după care unele neamuri ar avea privi
legiul la o existenţă mai largă în baza unei pretinse 
superiorităţi numerice sau de calitate. 

Statele nu pot trăi închise în ziduri chinezeşti. 
Mentalitatea Statelor izolate unele de altele a crescut 
din ideea că Statul ar fi scop în sine, ar fi o reali
tate absolută. Statul este însă pentru naţiune, este 
organul politic al acesteia, iar neamurile suferă când 
Statele cari le oblăduesc fac să se întrerupă circula
ţia de bunuri şi de idei dintre ele. 

Dar comunitate reală între inşi şi State nu se 
poate statornici cu adevărat decât acolo unde suflă 
duhul creştin al smereniei, al conştiinţa că peste toţi 
oamenii şl peste toate statele domneşte voia aceluiaş 
Dumnezeu, care ne-a zidit şi ne-a rânduit o viaţă de 
solidaritate omenească la bine şi la rău. Totalitaris-
mele de orice fel neadmiţând nici o putere deasupra 
lor, sau alăturea de ele, nu se vor împăca niciodată 
cu această comunitate între State. Dar pretenţie to
talitare asupra omului, a neamului şi a lumii nu poate 
avea decât atotputernicul şi atotstăpânttorul Dumne
zeu. De aceea voinţa lui Dumnezeu trebue să fie lege 
supremă pentru toate Statele. Orientându-se după a-
ceastâ voinţă vor găsi punţile de apropiere şi posi
bilităţile de colaborare în spirit de reciprocă îngă
duinţă şi ajutorare. 

In această legătură de idei cred că e de folos 
să atrag atenţiunea asupra faptului că în timpurile 
recente, de mari ispite totalitariste, Biserica a fost în 
Statul nostru singura instituţie care a rămas pe lângă 
spiritul democratic. S'a adeverit astfel din nou însu
şirea ei de Biserică a poporului, a obştei celei mari, 
care, după concepţia ce stă la baza organizaţiunii 
noastre bisericeşti, are dreptul să mărturisească şi 
să-şi spună cuvântul în chestiunile privitoare la des
tinul ei. 

Dar libertatea întregită cu spiritul de comuniune 
va aduce în viaţa Statelor un echilibru interstatal, iar 
în cea a indivizilor o frăţietate plină de pace, numai 
dacă toate Statele şi toţi indivizii vor beneficia de a-
celeaşi drepturi. Dreptatea este un element constitutiv 
absolut necesar pentru o pace durabilă. Unde lipseşte 
dreptatea, lipseşte temelia pentru un edificiu trainic 
al ordinei din lume. 

Toate neamurile, mari sau mici, vor trebui să 
primească ceea ce Ii se cuvine în baza drepturilor lor 
sfinte şi să se bucure de aceleaşi drepturi la exis
tenţă, la onoare şi la bunurile materiale ale lumii. De 
asemenea trebue realizată o mai deplină dreptate so
cială. Trebue să dispară inegalităţile externe atât de 
izbitoare în repartizarea bunurilor între indivizi şi fa
milii. Munca va trebui aşezată în drepturile ei şi în 
cinstea ei deplină, ca factor determinant esenţial în 
repartizarea bunurilor dintre indivizi, O ordine de 
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dreptate socială impune o limitare a capitalismului şi 
o asanare a pauperismului. In locul oricărei alte ideo
logii extremiste, Biserica vede progresul adevărat în 
această privinţă numai în înfăptuirea tot mai deplină 
a unei etici sociale creştine. 

O n o r a t ă A d u n a r e E p a r h i a l ă , 

Cum am amintit, Biserica nu are dorinţa să for
muleze propriu zis un program de politică creştină, ci 
ea doreşte numai ca în fruntea Statelor să ajungă 
oameni cu inima încreştinată, cari să se călăuzească 
după voia lut Dumnezeu. Numai o familie de nea
muri reîncreştinate şi îndrumate de conducători creş
tini poate fi o garanţie serioasă că lumea nu va re-
cădea peste câtva timp din nou în suferinţele măce
lului de azi. Fără o întoarcere generală la Dumnezeu, 
fără pocăinţă din partea tuturor popoarelor, birui
toare şi biruite, nu se va putea instaura o ordine mai 
bună. Toţi suntem vinovaţi de acest râsboiu. El este 
plata păcatului tuturora. Toţi trebue să ne pocăim şi 
să rugăm pe Dumnezeu să ne dea un cuget nou, cu
răţit de orgoliu şi umplut de smerenie. Numai aşa se 
vor retrage toate apele în matca lor şi va putea re
începe viaţa normală pe pământ. 

Popoarele trebue să înceapă a se ruga mai mult 
lui Dumnezeu. Este actul principal pe care trebue să-l 
săvârşească pentru ca să ajungă a se împărtăşi de 
pace, de o pace cu adevărat liniştitoare, dreaptă, 
bună pentru toţi şi durabilă. 

Să rugăm şi noi pe Dumnezeu să ne ajute să 
putem ieşi la lumină din greutăţile prezente, cu hota
rele Ţării rotunjite, cu dreptatea noastră şi cu liber
tatea tuturor fiilor neamului nostru. 
„Telegraful Român". 

Protopop trecut la pensie 
Pe data de 1 Mai 1944, protopopul S. Stana, 

vistiernicul Eparhiei Aradului, a trecut în statul 
de pensie. 

Cu acest prilej superioritatea noastră bisericească, 
i-a adresat părintelui Stana actul de apreciere, pe 
care îl reproducem mai jos. 

Revista „Biserica şi Şcoala", al cărei vrednic 
redactor a fost jjărintele Stana vreme de 15 ani şi 
agil colaborator peste 30 de ani, asemenea preoţimea 
Eparhiei noastre din rândurile căreia s'a ridicat Prea 
Cucernicia Sa, ne asociem cu dragoste la frumoasele 
aprecieri ale Episcopiei noastre, rugând pe părintele 
Stana să ţină şi mai departe legăturile de distins 
colaborator cu Biserica şi Şcoala. 

Prea Cucerniciei Sale Părintelui 
SIMION STANA, protopop 

A r a d 
Trecând Prea Cu ernicia Ta, la data de 1 Mai 

a. c , la pensie, cu dragoste părintească îţi c o m u n i 
c ă m u r m ă t o a r e l e : 

In cei 34 ani de preoţ ie : 10 ani serviţi ca 
preot rural, iar 24 ca funcţ ionat la Cons i l iu l Epar
hial ort. rom. din Arad, ai arătat cu vorba, cu seri' 
sul şi cu fapta: c u m trebue să fie preotu l Bisericii 
o r t o d o x e . In parohi i l e Archiş şi Vânători , ai căror 
credincioşi i ai păstorit, ai î m h e i a t între Biserică 
şi enot iaş i o atât d e strânsă legătură sufletească, 
încât n u n u m a i credinciosul se ducea la Altar, dar 
şi altarul venea la fiii săi sufLteşt i . 

Prea Cucernicia Ta, ca u n b u n părinte, i-ai 
cercetat încât n'a fost casă p e care n'ai fi cercetat o, 
durere pe care nu ai cunoscut -o şi uşurat-o . 

Ajungând in anu l 1920 în u r m a activităţi i 
pastorale a Prea Cucerniciei Tale, la Arad n u Te-ai 
crezut achitat de îndatorirea d e funcţ ionar pr in 
terminarea agende lor strict oficiale şi răspândirea 
"nvâţâturilor creştine prin art icole le publ icate î n 
z iare şi organul eparhial, care a apărut 15 an i s u b 
redactarea Prea Cucerniciei Tale, ci ai c o n t i n u a t 
opera Samarineanulu i mi los t iv printre b o l n a v i i 
spitalelor d in Arad, ale căror d u h o v n i c şi preo t a i 
fost t i m p de 16 ani. In această cal itate şi cu ajuto
rul oamen i lor de b ine care preţuesc rolul Biserici i 
şi după cal i tatea preotului , ai înfi inţat şi în frumu
seţat capela de la Spitalul Central Judeţan 

Ca funcţionar ai fost o m u l datorie i p â n ă la 
capăt, pentru care datorinţa a îmbrăcat imperat i 
vu l une i d o g m e d in decalog. A i fost pacinic, de 
votat , curat la mâin i şi cruţător in averea E p i s c o 
piei administrată de Prea Cucernicia Ta. Pentru 
toate aceste fapte, merite şi v ir tuoase calităţi , ai 
avnt n u n u m a i satisfacţia conşt i inţe i ci şi recuno
şt inţa Bisericii, care Te-a ales prin adunarea epar
hială, a căreia m e m b r u ai fost în ani i 1 9 2 5 - 1 9 2 7 , 
in postu l de consi l ier onorif ic la Secţia economică , 
servind în această calitate sub doi Episcopi înaintaş i 
şi sub N o i t i m p de 19 ani. 

C o n s t a t â n d cu bucurie t o a t e aceste, îţi u r ă m 
cu dragoste de Părinte sufletesc să Te poţ i bucura 
cât m a i înde lungat de b ine meri tata o d i h n ă şi nă
dăjduim că fi ind încă în p len i tud inea puteri lor 
spirituale, vei ma i trage brazde adânci in ogorul 
ziaristicei. 

Cu arhiereşti binecuvântări , 
Arad, la 29 Apri l ie 1944. 
f ANDREI Sava Tr. Secultn 

Episcop. consilier, referent eparhial. 

Există Dumnezeu ? 
„Pe Dumnezeu nimeni niciodată 

nu L-a văsuţ". 

Aşa grăeşte Evanghelistul Ioan (la cap. 1 v. 18). 
Mintea sceptică se întreabă: Cum atunci este 

Dumnezeu, dacă nu L-a văzut nimeni, niciodată ? 
Dar în acest caz, nici voi care vă îndoiţi, nu 
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puteţi să negaţi că Dumnezeu nu există, pentru sim
plul motiv că nu poate fi văzut şi nici cunoscut. 

întrebarea însă că: Există Dumnezeu sau nu, 
persistă mereu şi cu cât o punem mai des, cu atât 
»0 accentuiază şi necesită un răspuns. 

Dacă Dumnezeu există, atunci de ce nu se arată 
oamenilor tn aşa fel ca să se poată constata şi veri
fica existenţa Lui ? 

La aceasta răspundem cu toată convingerea: 
Dumnezeu ni s'a arătat în modul cel mai evident, în
cât existenţa Lui a fost verificată de istorie. S'a po
gorât din cer pe pământ — Fiul Său - purtând chi
pul Tatălui şl luând asupra Sa chip de om; a trăit 
pff pământ mal bine de treizeci de ani. A propovă
duit oamenilor tn timp de trei ani învăţătura Sa; a 
săvârşit fapte, realizarea cărora întrece orice putere 
omenească; a suferit răutatea lumii acesteia; a mu
rit pe Cruce; s'a îngropat, pentru ca a treia zi să se 
ridice din morţi şi să invieze, dovedind astfel că ette 
Dumnezeu adevărat. Peste patruzeci de zile s'a înăl
ţat la cer, de unde şi-a trimis alt mângăltor, pe Du
hul Sfânt, cart fără încetare ne arată, că Dumnezeu 
sxistâ. 

Astfel, ce dovezi speciale pentru existenţa lui 
Dumnezeu mai trebuesc celor îndoelnici, până când 
şl cele existente sunt mnumărate. Ele ne vorbesc nu 
numai de existenţa Lui, ci şl ne arată cum este 
Dumnezeu. 

Toate negaţiile existenţei lut Dumnezeu ale ce
lor necredincioşi mal mult s« bazează ţi se razlmă 
nu ps aceea, că ei nu-L pot vedea, ci pe faptul că 
el dinadins nu vreu să-L vadă. 

El preferă să trăiască tn întunericul necredin
ţei, unde se simt mai liberi, nestingheriţi de nimeni 
şi de nimic, în viaţa lor de plăcere. 

Necredinţa lor este o simplicitate ticluită. Fără 
îndoială ei n'au măsurat distanţa dintre soare şl pă
mânt şl totuş nu vor nega existenţa spaţiului imens 
de treisute şaizeci de milioant de chilometri, care 
desparte aceste corpuri cereşti. 

Doasemeni ei nu vor nega că soarele e de mi
lioane de ort mai mare în comparaţie cu pământul 
nostru, deşi ochiul nostru îl vede pe cer aşa de mic. 

Deci o simplă privire a unul ochiu sincer, ne
orbit de nebunia lumii acesteia, va găsi pe Dumnezeu 
ca autor ale tuturor văzutelor şi nevăzutelor. Şt a-
tunci sufletul fiecăruia nu poate rămâne mut ţi rece, 
ci va striga : 

O, Doamne, dă-ne mai multe lumină, ca să pu-
tsm pătrunde cât de adânc adevărul Tău. 

P r . A . C a z a e ţ o T 

Vă iubiţi copiii? Vă iubiţi părinţii şi rudele? Ca
muflaţi bine ferestrele, uşile, curţile de lumină, etc. 
Orice neglijenţă a voastră o vor plăti scump si ei. 

Despre ce să predicăm ? 
Inj Dumineca Slăbănogului (7 Mai 1944) vom 

vorbi despre : CĂRŢILE BISERICEŞTI. 
Când am vorbit despre desvoltarea cultului creş

tin am arătat că, între elementele cari au format dela 
început podoaba lui aleasă, un loc însemnat îl ocu
pau cetirile şi tălmăcirile din Sf. Scriptură, precum 
şi feluritele rugăciuni şi cântări isvorâte din pietatea 
celor dintâi creştini. Toate aceste rugăciuni şi cântări, 
ca şi părţile ce urmau a se ceti la cultul divin, s'au 
adunat cu vremea în anumite cărţi, pentru ca în chi
pul acesta să se poată folosi mai uşor la sf. slujbe 
şi să se păstreze în acelaş timp mai cu scumpătate 
toată comoarea lor pentru urmaşi. Aceste cărţi, cari 
cuprind în acelaş timp şi regulele după cari să se 
folosiască rugăciunile, cântările şi cetirile la sf. slujbe, 
se numesc cărţi bisericeşti sau cărţi de ritual. 

Ele cuprind viaţa şi învăţăturile Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos şi a sf. Săi Apostoli, precum şi 
toate cântările şi rugăciunile ce au a se rosti la di
feritele slujbe, cari formează, haina aleasă a întregu
lui nostru cult divin. Unele din ele s'au alcătuit din 
cuvântul inspirat al Sf. Scripturi, iar altele au strâns 
în paginiile lor toate rugăciunile şi cântările pe cari 
sf. Părinţi şi alţi creştini pioşi le-au alcătuit din căl
dura credinţei lor şi cu aprobarea Bisericii le-au In
trodus în cultul creştin. Intre cele dintâi se numără : 
Evanghelia,. Apostolul şi Psaltirea, iar din cele de 
felul al doilea fac par te : Liturghierul, Euhologlul, 
Oetoihul, Mineiul, Triodul, Penticostarul, Ceaslovul, 
Tipiconul şi Vieţile Sfinţilor. 

Evanghelia este cartea sfântă care cuprinde cele 
patru evanghelii scrise de sf. Matei, Marcu, Luca şi 
Ioan, şi în cari ni se înfăţişează viaţa, faptele şi în
văţăturile Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Iar Apos
tolul cuprinde Faptele Apostolilor şi toate epistolele 
scrise de dânşii pentru lămurirea tuturor învăţături
lor lăsate lor de Fiul lui Dumnezeu. Din aceste două 
cărţi se citesc la sfintele slujbe anumite părţi, pen
tru ca din ascultarea şi tălmăcirea lor credincioşii să 
se întăriască şi mai mult în credinţa creştină şi să 
ajungă la o cunoştinţă cât mai temeinică a adevă
rurilor pe care ea le propovâdueşte. In acest scop 
atât cele patru evanghelii, cât şi cărţile cari for
mează cuprinsul Apostolului, s'au împărţit încă din 
veacul al V-lea în aşa numitele pericope sau bucăţi 
de cetit, rânduite pentru fiecare zi, săptămână şi lună 
a anului, ca şi pentru diferitele împrejurări de viaţă 
în cari se citesc atari bucăţi din Sf. Scriptură. Ceti
rea lor se începe din ziua de Paşti şi se urmează 
tot anul, după împărţirea făcută de sf. Pariaţi, iar 
cuprinsul lor este în genere potrivit sărbătorii sau 
slujbei ce se face în sau afară de biserică. 

Cuprinsul.acestor două cărţi au înrâurit întot-
ţ auna în chip deosebit asupra vieţii creştineşti. Ia 
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cuvintele lor dumnezeeşti credincioşii noştrii au găsit 
întotdeauna cel mai sigur îndreptar al vieţii lor şi 
în acelaş timp cel mai puternic întăritor în greaua 
luptă cu toa te ispitele şi necazurile legate de vre-
jnelnicia ei. La lumina adevărurilor din cuprinsul lor 
s'au sguduit atâtea conştiinţe robite păcatului şi s'au 
întors din nou la calea ce duce spre cer. Chiar şi 
acolo unde orice încercare omenească nu mai putea 
aduce nici o schimbare, totuşi cuvântul dumnezeesc 
al acestor sfinte cărţi a trezit conştiinţele, a întărit 
inimele şi a călăuzit paşii omului pe cărările adevă
ratei lui vieţi. Au avut şi au această putere deose
bită pentrucă după însăşi cuvintele sf. Apostol Pavel, 
„Evanghelia lui Hristos este puterea lui Dumnezeu, 
spre mântuire tot celui ce crede" Indiferent de starea 
şi originea lui (Rom. 1, 16). 

Alături de aceste două cărţi bisericeşti, un rol 
tot atât de înălţător 1-a avut în viaţa creştină şi 
Psaltirea regelui David. Este cartea care cuprinde 
cei 150 psalmi ai lui David, împărţiţi în 20 de ca-
tiime sau şezând? — pentrucă în decursul cetirii lor 
se putea şedea — fiecare catismă cuprinzând la rân
dul ei trei stări, spre a se uşura în acest chip ascul
tarea lor din partea credincioşilor. 

Alcătuită în cea mai mare parte de împăratul 
David în momentele lui de întoarcere căită la Dum
nezeu, sau în clipele de restrişte şi de profetică vi
ziune a timpurilor mesianice, cartea psalmilor a pă
truns dela început în cuitul creştin şi în cetirea ei 
creştinii au găsit întotdeauna tot atâtea prilejuri de 
întărire în vremuri grele şi tot atâtea momente de 
înălţare a cugetelor spre înălţimile liniştite ale îm
părăţiei cereşti. Însuşi sf. Apostol Pavel, convins de 
tcest rost mântuitor al psalmilor, scrie celor din Efes 
şi Colose : „să vă umpleţi de Duhul, vorbind între 
voi în psalmi şi în laude şi în cântări duhovniceşti, 
lăudând şi cântând în inimile voastre Domnului" 
(Efes. 5, 10; Colos 3, 16). Iar sf. Vasile cel Mare, în 
comentarul său Ia psalmi, scrie atât de convingător: 
, Psalmul este liniştea sufletelor, răsplătitorul păcii, 
potolitorul gălăgiei şi valului gândurilor... Psalmul 
este alungătorul demonilor, aducătorul ajutorului în
geresc, armă pentru teama de noapte, linişte pentru 
oboseala zilei, pavăza pruncilor, podoaba tinerilor, 
mângâierea bătrânilor, iar pentru femei una din c°le 
mai potrivite podoabe. El face ca pustiurile să se 
simtă locuite şi ca lumea de prin târguri să se arate 
înfrânata... el înveseleşte sărbătoiile şi face să se 
nască în inima omului dorul după Dumnezeu".) Dată 
fiind această bogăţie şi putere de înrâurire a acestor 
psalmi în viaţa creştinului, sf. Părinţi au rânduit ca 
psaltirea întreagă să se citească în fiecare săptămână 
odată la sf. slujbe, iar în postul cel mare această 
cetire să . s e ^ a c a de două ori în decursul aceleaşi 
săptămâni-

) Sf V a s i l e c e l Mare: Comentai- la Psalmi. Trad. de Pr. 
Dr. Ol. N. Că«iulă. Bucureşti 1935» p. 25 

In afară de aceste cărţi cari cuprind părţi anu
mite din Sf. Scriptură, sf. Părinţi şi scriitori biseri
ceşti au mai alcătuit şi alte cărţi cari sunt tot atât 
de trebuincioase la săvârşirea cultului nostru creştin. 
Intre acestea un loc de frunte îl ocupă Liturghierul, 
care cuprinde rânduiala vecerniei, utreniei, prosco-
midiei şi a celor trei Liturghii, a sf. Ioan Gură de 
Aur, Vasile cel Mare şi Grigorie Dialogul, precum şi 
alte rugăciuni pentru diferitele trebuinţe din viaţa 
omului. Tot pentru folosirea din partea preotului s'a 
alcătuit şi Euhologiul sau Molitvetnicul, o altă carte 
bisericească care cuprinde rânduiala sfintelor Taine, 
a sfinţirii apei şi a altor obiecte, slujba înmormân
tării, precum şi alte servicii şi rugăciuni necesare în 
diferitele ocaziuni din viaţa creştinului, începând dela 
naştere până la moarte. 

Pentru cântările şi rugăciunile ce se rostesc dela 
strană sf. Părinţi au mai alcătuit: Octoihul,: o carte 
care cuprinde cântările dela sf. slujbe pe cele opt 
glasuri, fiecare glas ţinând o săptămână. După ter
minarea celor opt săptămâni, rânduiala glasurilor în-
cepe v din nou şi ţine aşa tot anul, afară de timpul 
când se cântă din triod şi penticostar. Compunerea 
lui se datoreşte sf. Ioan Damaschinul şi altor scrii
tori pioşi. 

Mineiul, este o carte care cuprinde cântările 
dela slujbele sărbătorilor şi a sfinţilor pomeniţi în 
îiscare zi a anului, precum şi vieţile pe scurt a a-
cestor sfinţi. Toate aceste cântări sunt împărţite în 
12 volume, după numărul celor 12 luni ale anului, 
fiecare volum purtând numele lunei respective. 

Triodul cuprinde cântările serviciilor dumne
zeeşti din timpul postului mare, precum şi a celor 
trei săptămâni premergătoare, începând cu Dumineca 
vameşului şi a fariseului. Cântările lui se deosebesc 
de cele din octoih şi mineiu, atât prin numărul cân
tărilor canonului, cât mai ales prin cuprinsul şi du
ioşia melodiilor cu cari se cântă, spre a putea de
ştepta cât mai multă căinţă în sufletele celor ce le 
ascultă şi ai îndemna spre o înfrânare cât mai plă
cută lui Dumnezeu. 

Penticostarul cuprinde rânduiala sf. slujbe dela 
Dumineca învierii până la Dumineca după Rusalii 
(a tuturor sfinţilor). El este pentru acest răstimp toc
mai ceea ce este triodul pentru postul Paştilor, cu 
deosebirea că toate cântările lui exprimă deosebita 
bucurie pentru măreaţa înviere a Mântuitorului. . 

Ceaslovul este cartea în care se cuprinde slujba 
ceasurilor, precum şi rugăciunile şi cântările celor 
şapte laude, acatistele şi alte slujbe bisericeşti. Este 
una din cele mai îndătinate cărţi la a cărui cuprins 
creştinul zăboveşte şi în timpul lui liber de acasă. 

Pentru înfăţişarea regulelor după cari au a se 
săvârşi sf. slujbe în tot decursul anului bisericesc, 
sf. Părinţi au alcătuit şi aşa numitul Tipicon, iar 
pentru îndrumarea credincioşilor spre o viaţă cât mai 



curată, au adunat în cărţi aparte şi Vieţile Sfinţilor, 
din a căror cetire se pot culege atâtea şi atâtea în
demnuri pentru sbuciumata noastră viaţă. 

Toate aceste cărţi bisericeşti s'au bucurat în
totdeauna de o preţuire deosebită în viaţa credin
cioşilor noştri. îndeosebi acele cari înfăţişează în cu
prinsul lor viaţa şi învăţăturile Mântuitorului, erau 
ingrijite şi păstrate cu deosebită scumpătate, ca tot 
atâtea comori preţioase ale sufletului lor credincios. 
Chiar şi în timpul prigoanelor păgâne, când porun
cile împăraţilor prigonitori cereau îndeosebi distru
gerea şi arderea acestor cărţi, creştinii preferau mai 
bine să moară în cele mai îngrozitoare chinuri decât 
să destăinuie locul unde acestea erau ascunse de fu
ria prigonitorilor. In cuprinsul lor creştinii au văzut 
întotdeauna cel mai sigur îndreptar şi cel mai bun 
mijloc de păstrare a legăturii cu Stăpânul lor ceresc 
şi cu sfinţii Lui, precum şi cu toţi aceia cari din cre
dinţa şi pietatea lor au alcătuit frumoasele rugăciuni 
şi cântări cari împodobesc acest cuprins. Din acest 
motiv şi în timpurile noastre toate aceste cărţi se 
bucură de aceeaş aleasă preţuire şi multe din ele 
sunt cetite cu deosebită dragoste de credincioşii noştri, 
deoarece în cuprinsul lor găsesc, ca şi înaintaşii, ace-
laş mijloc înălţător de preamărire a lui Dumnezeu 
şi a sfinţilor Lui, precum şi cel mai bun călăuzitor 
pe cărările adevăratei vieţi creştine. T. 

Cărţ i 
f P. S. Ven:amin Nistor: C H E S T I U N E A 

D E N A T A L I T A Ţ I I I N B A N A T . Caransebeş 1 9 4 4 . 
Denatalitatea şi împreună cu aceasta depopu-

larea Banatului este o problemă care îngrijorează de 
multă vreme pe conducătorii cu simţ de răspundere 
ai neamului şi ai Bisericii strămoşeşti. 

Mai nou, P. S. S. Părintele Episcop Veniamin 
al Caransebeşului dă o nouă alarmă, prin studiul 
despre „Chestiunea denatalităţii în Banat". Lucrarea 
P. Sfinţiei Sale nu are proporţii mari, însă e cât se 
poate de cuprinzătoare. Conţine într'o ordine siste
matică şi sintetică aproape tot ce s'a spus până acum 
despre cauzele depopulării „mândrului Banat" şi in
dică cele mai bune remedii de îndreptare a răului. 

Cauzele depopulării, înşirate de P. Sfinţia Sa, 
sunt : sistemul de 1—2 copii, mortalitatea infantilă, 
concepţia materialistă şi egoistă a bănăţenilor despre 
viaţă, luxul exorbitant, căsătoriile de probă între fete 
de 12-14 ani şi băeţi de 16-18 ani, concubinajul, 
limita de vârstă (acum ridicată), bolile sociale, epi
demiile, accidentele, cataclismele, sectele şi mai ales 
slăbirea credinţei religioase. 

Referindu-ne la prima cauză, la sistemul de 1-2 
copii, e destul să cităm următoarele date statistice, 
privitoare la starea familiară a intelectualilor cărăşeni, 

de unde se pare că începe răul. Cităm : „In oraşuf 
Caransebeş, sunt 31 de advocaţi, dintre cari 10 ne-J 
căsătoriţi, 7 căsătoriţi fără copii, 11 cu un copil şi 
3 cu doi copii. Medicii: 4 căsătoriţi fără copii, 4 cu I 
1 copil şi 1 cu doi copii. Profesorii: 12 fără copii, 
6 cu un copil, 3 cu 2 copii şi 2 cu 3 copii... Statis
tica familiilor preoţeşti din Episcopia ort. rom. a 
Caransebeşului ne arată următoarea situaţie : 92 preoţi 
nu au nic' un copil (din aceştia vreo 30 sunt în pri
mii ani de preoţie), 91 preoţi au un copil, 106 preoţi 
au doi copii, 29 preoţi au trei copii, 9 preoţi au 4 
copii, 2 au 5 copii şi unul 6 copii" (p. 3—4). 

Remediile de ordin religios-moral, indicate de 
P. S. Veniamin, sunt : increştinarea vieţii familiare 
prin creşterea tineretului în şcoala primară, în orga
nizaţia „Si. Gheorghe", în Şcoala de Duminecă şi în 
Oastea Domnului, pentru a da mame bune şi creştini 
practicanţi ai virtuţilor creştine. Nu poate lipsi pre
dica preotului prin viaţa sa pilduitoare. 

Remediile de ordin social-material, care vor spri 
jini şi completa strădaniile Bisericii, cad în grija Sta 
tului, care are datoria să ocrotească familiile cu copii 
mulţi, să dea ajutoare, scutiri şi premii funcţionari
lor şi muncitorilor cu copii, — ajutorul de 1000 lei pen
tru un copil fiind prea redus în proporţie cu cheltu-
elile pentru creşterea lui, — apoi impunerea celiba
tarilor, obligativitatea certificatului prenupţial, mări
rea impozitelor asupra averilor cu soţi fără copii, 
exproprierea până la 100 a celor ce mor fără des
cendenţi direcţi, împroprietărirea părinţilor cu copii 
mulţi şi fără avere, prestaţii şi obligaţii pentru fami
liile fără copii, scutiri, ajutoare în natură şi alte avan-
tagii pentru familiile cu copii, stârpirea concubinaju
lui, pedepsirea avorturilor şi oprirea căsătoriilor între 
nevârstnici, obligativitatea căsătoriei religioase, ocro
tirea mamei şi a copilului prin ajutoare şi asistenţă 
medicală gratuită, colonizarea satelor bănăţene defi
citare cu elemente harnice şi viguroase, ridicare 
moralului satelor printr'o propagandă care să înlăture 
„ideile de emancipare şi de falsă civilizaţie", etc. 
sunt tot remedii de îndreptare, a căror urgenţă şi 
eficacitate nu se mai poate pune la îndoială. 

Mai departe, P. S. Veniamin dă numeroase date 
statistice şi tablouri despre creşterea şi scăderea su
fletelor în comunele din Eparhia Caransebeşului, în
cepând cu anul 1900, - câteva şi mai vechi, de cân 
începe dezastrul, - din cari se vede limpede situaţi 
îngrijorătoare a descreşterii şi prin aceasta a depopu
lării Banatului nostru românesc. 

Cine poate să nu se cutremure în faţa lor?... 
înlăturarea cauzelor prin aplicarea remediilor 

indicate de P. S. Veniamin, pentru a reda Românilor 
bănăţeni vitalitatea pierdută, se impune ca un strigăt 
de alarmă în faţa unei primejdii de moarte. Şi nu 
numai pentru Banat, ci pentru toate ţinuturile căzute 
în starea de sterilitate şi denatalitate. 
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Informatiuni 
• DUMINECĂ în 30 Apri l ie c. a a v u t Ioc sfin

ţirea bisericii din Mică laca-Nouă . Rapor tu l sosind cu 
întârziere, în l ipsă d e spa ţ iu , îl v o m publ ica în nu
mărul viitor. 

• ŞEDINŢĂ P L E N A R Ă . Ven . Consiliu Eparhia l 
a ţ inut Joi în 4 Mai c. ş ed in ţ ă în secţ i i un i te . Cu 
ocazia aceas t a , au fost a p r o b a t e r apoa r t e l e anua le , 
care se vor p r ezen t a Adunăr i i Eparhia le , c o n v o c a t ă 
pe Dumineca v i i toare . 

• COMEMORARE. Miercuri în 3 Mai 1944, 
Curtea de A p e l din A r a d a comemora t , pr intr 'o fes
t ivitate patr io t ică impres ionan tă , cei 25 ani d e just i ţ ie 
românească . Cu aces t prilej a fost r idicată , în faţa 
Tribunalului , o f rumoasă t roi ţă , ludra tă de elevii 
Şcoalei de Ar te şi Meserii d u p ă proectul d-lui Laur ian 
Popa, în memor i a magis t ra ţ i lor şi funcţionarilor din 
circumscripţia Curţii de A p e l Oradea -Arad , căzuţ i 
pentru Cruce şi Pa t r ie . Troi ţa a fost sfinţită de P. S. 
S. Păr in te le Episcop Andre i , d u p ă care au rostit cu
vântări d-nii Gh. Seşan preşed . Tribunalului , Al. Voş -
tinariu funcţionar, Dr Al. Vaşva r i şi dl Dr Oct. Lupaş , 
primarul Municipiului . D u p ă sfinţirea troiţei , a a v u t 
loc o şed in ţă festivă, în cadrul căreia au vorbi t d-nii Dr. 
Al. Vaşvar i , pr im preşed in te le Curţii de Apel , P . S. S. 
Părintele Episcop Andrei , . Dr L. P o p o v i d pr im-pro-
curor al Curţii d e Ape l , Dr S. Ispravnic-senior , Dr 
S. PăsCuţ, Dr. V. A v r a m e s c u şi Dr. N. Zigre fost 
ministru. 

D ă m aci, d u p ă note , cuvântarea P. S. S. Păr in
telui Episcop Andrei: 

„Socot că cel dintâiu cuvânt pe care trebuie să . l 
aduc în numele suflării româneşti din Arad, trebuie 
să fie un cuvânt de mulţumire pentru organizarea 
acestei sobre serbări. Orice manifestaţie este sem- -
nul unei biruinţe. Pentru această biruinţă trebuie să 
ne întărim sufletele. 

,,Sunt bucuros pentru tot ceeace s'a realizat aici 
şi simt o deosebită plăcere pentru ridicarea acestei 
troiţe din faţa Tribunalului, care va servi pilda ce
lor ce s a u jertfit şi pentru ţară şi pentru dreptate. 

^Daţi-mi voie să fac o mărturisire de credinţă de 
felul cum vede biserica noastră justiţia. Justiţia îm 
parte dreptate ori dreptatea este semnul de robleţe 
al poporului nostru. Deaceea îmi iau dreptul să iac 
o afirmaţie. D. Preşedinte a spus că serbăm azi 25 
ani de justiţie românească aci. Dar mie mi se pare 
că se comemorează n u 25 ani, ci 2000 de ani de drep 
ta<e românească. Simţul de dreptate l-am moştenit 
dela părinţii noştri şi a fost păstrat întotdeauna. 
Dreptatea românească a existat în toate timpurile pe 
aceste meleaguri. Aduceţi-vă aminte de cnejii ca:ii 
împărţeau această dreptate. 

In toate timpurile justiţia românească şi-a avui 
exponenţii ei. Cine n u îşi aminteşte d e marele ju
rist român Gheoirghe Plopu, care a pornit djn rân_ 
durile ţăranului, ca să iacă acestuia o cât mai mare 
dreptate. Mai apoi în 1919. românii au dat figurile 
Proeminente ale juriştilor dr. Alexandru Marta Şi 

Ioan P a p . Aceste persoane sunt el i le personale în 
care se oglindeşte întreg sufletul neamului. Aceştia 
au fost crescuţi în duhul credinţei noastre străbune 
şi ajunşi judecători au făcut numai ceeace se name-
şte dreptate. 

Noi teologii propovăduim adevărul, d-voastră drep 
tatea. Aceste două concepţii sunt în strânsă relaţie. 
Nu poate fi împărţită dreptatea dacă nu se cunoaşte 
adevărul. Iată piin urmare că există o foarta s'rân 
să legătură între biserică şi justiţie. 

Şi acum daţi-mi voie să exprim două deziderate 
din partea bisericii. Am dori ca a c e a s t ă Cuite de 
Apel, ale cărei roade sunt aşa de frumoase, să ni 
se lase nouă arădanlor Suntem mândri de ea şi de 
aceea vrem să ne-o păstrăm. Al doilea deziderat 
este următoarea dorinţă: 

Ştim că legile nu sunt numai literă, ci şi spirit. 
Sfânta Scriptură zice: „Litera ucide spiritul înalţă". 
Iată pentruce vă rugăm să aveţ i sufletul mare şi 
adevărat de buni credincioşi şi să spiritualizaţi li_ 
tera legii, ca astfel să o împărţiţi tuturor acelora 
cari nu doresc altceva decât dreptatea şi numai 
dreptatea". 

• CURSURILE de la A c a d e m i a Teologică din 
Arad se t e rmină în 20 Mai c. E x a m e n e l e a n u a l e se 
vor face între 2 - 6 Iunie c. înche ie rea anului v a a v e a 
loc în 7 Iunie c. iar e x a m e n e l e gene ra l e în t re 7—8 
Iunie . 

• PĂRINTELE D. STANILOAE a publicat in 
„Tehgraful Român" sub t i t 'ul „Un neam trâeşte prin su
fletul său", un substanţial şi judicios articol — ca de 
altfel tot ce scrie P. Cucernicia Sa, — din care ne per
mitem sâ reproducem următoarele pasagii: 

Războaiele şi băjeniile vântură de obiceiu lucrurile 
neesenţiale şi inconsistente ale civilizaţiei, toate a:ek şubrede 
construcţii prin cari omul a căutat să-şi facă viaţa mai 
desfătată, moleşindu-se şi uitându-şi de sufht. Viaţa redusă 
la simplitatea şi esenţialul ei, adi:ă la puterea de-a exista 
prin virtuţile sufletului, nu o poate păgubi, exceptând pe 
cei ce stau faţă în faţă în fronturile de luptă. 

De aceea neamurile nu pier niciodată prin cauze 
externe, ci numai raid au intrat într'o putreziciune internă, 
prin decădere sufletească sub influenţa unei civilizaţii care 
roade temeliile ei morale. 

Un neam până îşi are sufletul tare, sănătos, nu are 
să se teamă pentru existenţa lui. Tăria sufletului atârnă 
însă atât de mult de credi-ţa religioasă, în'ăt se poate 
chiar spune că se exprimă prin credinţă. Vârtoşenia sufle 
tească se arată prin credinţă. Sufletul sLb, sufletul epavă, 
e sufletul care nu mai poate crede. Cu cât e mai neşovăi-
toare, mai neclătinată credinţa, cu atât e mai tare sufletul 
şi cil atât e mai în stare cel ce-l are să suporte orice, sâ 
se adapteze la orice împrejurare grea să biruie prin răb
dare, prin optimism, prin nădejde, strâmtorările 

Noi putem avea o deplină siguranţă pentru neamul 
nostru, căci întruneşte aceste condiţii. Nu e vorba de soarta 
personală a unora d\ntre noi. Ori rare ar fi ea, putem avea 
certitudinea absplută că neamul nostru de plugari cu suflet 
tare va trăi. Un neam ca acesta nu e atms de nimic. Tot 
ce poate veni trece pe deasupra lui. 



Dniştea lui S'-fleUas ă i o spune aceasta li>:iste are 
e In acelaş timp semnul măreţ al tărui lui de .-uf.it şi al 
credinţei peste ?are nu trece nici o umbră. 

Un student teolog care a sosit dela 'aşi in Zilele tre
cute îmi spunea ce impretie reconfortantă i-a făcut vederea 
plugarilor, cari aproape de laşul râmat pustiu îşi arau 
pământ ari le în acelaş ritm domol al etrnitâţii cob r te în 
timp. Iar un plugar, rudenie de a mta, nimerindu se în casă 
la mine în timpul unei alarme aeriene, după bomb ,rda-
mtntul dila Bucureşti, şi văzând tulburarea cJor ai asei, 
nu mai ştia cum să i liniştească Iar di vremurile ce or 
putea să vină spunea: „Noi navem mei o g'iji de de. 
Ne doa-c numai gândul la ftcioul din Crtmeia şi la fata 
dela Bucureşti. Cât pentru no'!, chiar aşa ne simţim de 
par'că nici n'ar fi r.imk". 

Nelinişte H mai stncurâm poporului noi, domnii, cari 
nu mai avtm tăria lui de suflet. 

' Să învăţăm dela popor, turnând fier in trtitia fiiftţii 
noastre, cart tremură exagerat la toate adierile. 

Să ne întărim mai ales prin certitudinea că civa va 
sta şi va rămâne ne'mpră-tiat de asprimea acestor vremwi: 
naţia noastră cea sănătoasă şi credincioasă. 

Şcoala de Duminecă 
2 0 . P rogram pt. D u m . S a m a r i n e n c e i (14 M a i ) 1944-

/. Rugăciune: învierea lui Hristos văzând... 
2. Cântare comună: Hristos a înviat... 
3—4. Cetirea Evangheliei: (Ioan 4, 5—42) şi 

Apostolului (Fapt. Apost. 11, 19—30) zilei cu tâlcuire. 
5. Cântare comună : îngerul a strigat... (70. Cânt. 

rel. pag. 32). 
6. Cetire din V. T.: Amintirea fărădelegilor' din 

trecut. (A doua lege cap. 9). 
7. Poveţe morale: întrebuinţarea bunurilor vre

melnice. (Cartea Intel, lui Iisus Sirah c. 14), 
8. Intercalaţii: Poesii rel. etc. 
9. Cântare comună: Cu trupul adormind... (70. 

Cânt. rel. pg. 31.) 
10. Rugăciune: Rugăciunea 5. dela Vecernie. 

* 
(A se vedea „Instrucţiunile" din Nr. 1/1943). A. 

Nr. 2048 1944. 

Concurse 
Se publică concurs din oficiu, prin numire, cu 

termen de 15 zile, pentru postul de preot ajutor pe 
lângă preotul Nicolae Toma dela parohia Cil, proto
popiatul Gurahonţ. 

V E N I T E : 
1. 1

 2 din sesiunea parohială de circa 24 jug. 
2. % din stolele legale şi birul legal. 
3. % din grădina parohială. 
4. Locuinţă în edificiul fostei scoale confesionale. 
5. Salarul dela Stat după o parohie bugetară. 
6. 1000 lei lunar dela preotul paroh pentru con

ducerea oficiului parohial. 
Preotul ajutător va suplini pe preptul paroh în 

toate serviciile publice şi particulare, va catehiza elevii 
şi va conduce oficiul parohial. 

Preotul ajutător va achita din al său impozitele 
după benificiul său preoţesc. 

Parohia este de cl. I (primă). 
Cererile de concurs, însoţite de actele necesare, 

se vor înainta Consiliului Eparhial. 
Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial ţinută la 

27 Aprilie 1944. 
f ANDREI Trahtn Cibian 

Episcop. consilier, referent eparhial. 

Nr 2121/1944. 
Se publică concurs din oficiu, prin numire, cu 

termen de 15 zile, pentru parohia de cl. IH-a Ciungani, 
protopopiatul Halmagiu. 

V E N I T E : 
1. Sesiunea parohială, circa 14 jug. 
2. Stolele şi birul legal. 
3. Salarul dela Stat. 
Cererile de concurs, însoţite de actele necesare, 

se vor înainta Consiliului Eparhial. 
Preotul numit va plăti toate impozitele după ' 

beneficiul preoţesc din al său. 
Arad, la i Mai 1944. 

f ANDREI Traían Cibian 
Episcop. cons. ref. eparhial. 

Nr. 2122 1944. 
Se publică concurs din oficiu, prin numire, cu 

termen de 15 zile pentru parohia Valea - Mare, proto
popiatul Gurahonţ 

V E N I T E : 
1. Stolele şi biroul legal. 
2. Salarul dela Stat. 
3. Folosinţa casei parohiale. 
Parohia este de cl. III (treia). 
Cererile de concurs, însoţite de actele necesare, 

se vor înainta Consiliului Eparhial. 
Preotul numit va plăti toate impozitele după 

benificiul preoţesc din al său. 
Arad, la 1 Mai 1 9 4 4 . 

f ANDREI Traían Cibian 
Episcop. consilier referent eparhial. 

2179-1944. 
Comunicat 

Comunicăm aci mai jos, în copie, pentru preoţii 
din judeţul Vaslui evacuaţi în jud. Arad, ordinul Sf. 
Episcopii a Huşilor Nr. 1825 1944. 

Copie: Prea Sfinţite, O parte din preoţii Epar
hiei Huşilor cu protopopii din Vaslui s'a evacuat şi 
în Eparhia Prea Sf. Voastre înainte de vreme, lăsând 
bisericile închise şi pe credincioşi în suferinţe în a-
ceste vremuri şi de Sfintele sărbători ale învierii 
Domnului. întrucât lipsa lor dela parohii ameninţă 
autoritatea morală a slujitorilor, întărirea Bisericii şi 
viitorul neamului, Vă rugăm să le puneţi în vedere 
prin protoereii respectivi să se întoarcă imediat la 
parohiile lor. Cu frăţeşti îmbrăţişări ss. f Grigorie 
Episcop o. Consilier referent ss. Indescifrabil. Huşi la 
1 Mai 1944. 

Consiliul Eparhial. 
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